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СУЧАСНИЙ МАРКЕТИНГ: ФІЛОСОФСЬКО-ОСВІТНІЙ РАКУРС

Система глобального освітнього маркетингу надає можливість здійснити процес систематизації
та гомогенізації соціокультурних стандартів освіти, створивши умови для розвитку національної системи
освіти, орієнтованої на культурний зміст, ціннісні пріоритети, форми педагогічних технологій, які
домінують або в окремому суспільстві, або у світі. Розширення соціальних функцій маркетингу та його
освітнього складника в сучасних умовах пов’язане з глобальними процесами світоглядно-ціннісної та
соціально-економічної переорієнтації суспільства в процесі розвитку сучасності. Основними
детермінантами розширення соціальних функцій маркетингу є процес глобалізації, формування ноосферно-
планетарної системи цінностей, зростання ролі соціального ефекту діяльності. Ключові слова: маркетинг,
освітній маркетинг, система освіти, якість освіти, суспільство.

Актуальність теми. Істотні трансформації сучасного суспільства спровокували розширення
соціальних функцій маркетингу та його перетворення на глобальне соціокультурне явище. Системні
загальносоціальні процеси, які пронизали другу половину ХХ ст., зачепили й систему освіти.
Глобальні соціокультурні та економічні процеси створюють умови для формування глобального ринку
освітніх послуг, формують єдину ієрархію освітніх стандартів і процесів. Одним із основних
інструментів цього впливу є глобальний освітній маркетинг, який орієнтує виробників на освітні
стандарти глобального ринку. Глобалізація виявляється в системі освіти в інтернаціоналізації освітньої
діяльності, передусім у підпорядкуванні її єдиним тенденціям розвитку та потребам інформаційного
суспільства. Система глобального освітнього маркетингу надає можливість здійснити процес
систематизації та гомогенізації соціокультурних стандартів освіти. Але при цьому виробництво
освітніх послуг є прерогативою національної системи освіти, орієнтованої на культурний зміст,
ціннісні пріоритети, форми педагогічних технологій, які домінують у цьому суспільстві.

Аналіз останніх досліджень. Осмисленню сучасного стану та механізмів розв'язання наявних в
освітній сфері проблем, а також перспектив її розвитку присвятили свої праці багато сучасних
дослідників (А. Алексюк, І. Бех, Б. Братаніч, О. Гребельник, М. Дробноход, І. Зязюн, Т. Красікова,
В. Кремень, О. Сухомлинська, Т. Усатенко та ін.).

Питання ролі маркетингу в соціальній сфері, в тому числі й освітній, знайшли всебічне
відображення у працях Г.Абрамішвілі, А. Бравермана, А. Войчака, В. Герасимчука, Є. Голубкова,
Є. Крикавського, П. Перерви, І. Решетнікової, Є. Савельєва та інших. Праці М. Литвинова, В. Маркова,
А. Панкрухіна, Е. Песоцкої, В.Ф. Уколова, В. Андрущенка, С.Гончаренка, Л.Горбунової, С.Клепка,
М.Култаєвої, О.Локшиної, В.Лутая та інших стосуються маркетингу освітніх послуг.

Проблеми теоретико-методологічного аналізу соціальних детермінант розвитку маркетингу
досліджуються в роботах Ф. Котлера [3], А. Романова, Г. Тульчинського [9], Ж.-Ж. Ламбена [4],
Т. Левітта [5], інших українських і зарубіжних авторів, основна увага яких концентрується
насамперед на наслідках розширення соціальних функцій маркетингу. Малодослідженою
проблемою залишається аналіз соціальних детермінант зростання ролі маркетингу в суспільстві,
особливо у контексті глобальних процесів епохи постіндустріалізму та розширення функцій освіти.

Метою дослідження є аналіз системних факторів розвитку сучасного суспільства, які
детермінують процес розширення соціальних функцій маркетингу та його освітнього складника.
Предмет дослідження – сутність і зміст маркетингового підходу до сфери освіти, можливості
його розвитку та практичного використання.

Спільним для формування як глобального маркетингу, так і глобальної освіти є
соціокультурний аспект задоволення потреб людей в умовах глобального суспільства. З такого
погляду, маркетинг, зокрема освітній, в умовах глобалізації, стає вирішальною детермінантою
соціально-економічного розвитку. Глобальний маркетинг функціонує як ефективний механізм
організації глобальної економіки, однак викликає конфлікт між націями через національні норми
та соціальні інститути, які за деякими показниками не узгоджуються з новими ціннісними
пріоритетами.

Окремі дослідники вважають, що глобальний маркетинг є знаряддям створення глобального
суспільства без істотних національних відмінностей, міжнаціональних конфліктів тощо.
Засновник сучасної концепції глобального суспільства Т. Левітт вказує: «Колишні відмінності
національних смаків і методів роботи стали надбанням історії» [5, с. 285].
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Основним напрямом впливу маркетингової діяльності на соціокультурну динаміку є
регулювання освітньої сфери. Саме через освітню діяльність реалізуються соціокультурні
цінності, що об’єднують людство в глобальне постіндустріальне суспільство. Через сучасний
освітній маркетинг здійснюється регулювання процесів формування об’єднуючої системи
цінностей глобального суспільства. Мотивуючим чинником філософії освіти у глобальному
суспільстві є створення передумов для взаємодії та синтезу різноманітних культур, систем
цінностей, моделей соціальної діяльності на базі визнання пріоритетів гуманізму, принципів
виживання суспільства в умовах загострення глобальних проблем і поєднання культурного
різноманіття зі стандартизуючим впливом інформаційних технологій. В цьому ракурсі освіта
постає об’єктом маркетингової діяльності, яка регулює соціокультурні засади функціювання та
розвитку глобального суспільства [див.: 1].

Важливою соціокультурною основою розширення функцій маркетингу стали світоглядні
зміни у постіндустріальному суспільстві, пов’язані з переоцінкою пріоритетів суспільного
розвитку. Глобальні проблеми, пов’язані зі зростанням антропологічного тиску на планету та
порушенням балансу між соціумом і природою.

Врахування трансформаційних процесів у сфері освітніх послуг підвищує рівень
інтелектуального потенціалу будь-якої держави, що стає важливішою умовою економічної та
політичної незалежності запорукою конкурентоспроможності, рейтингу на світовій арені. Аналіз
досвіду держав з розвиненою економікою показує, що поєднання державних і ринкових
інструментів регулювання сфери освіти посилює її ефективність.

У трансформаційний період в умовах недостатності державної підтримки освіти в Україні
особливо актуальним є впровадження маркетингу в систему управління навчальними закладами
всіх форм власності. Саме він допоможе зробити ринок освітніх послуг більш систематизованим,
ієрархизованим, а самі ці послуги - адекватними попиту, забезпечити навчальним закладам
гарантований розвиток. Маркетинг у сфері освіти формує особливі відносини з кінцевим
споживачем-особистістю, сприяє впорядкуванню розвитку, активізує потреби в освітніх послугах
у цілому, що сприяє нарощуванню інтелектуального потенціалу держави [див.: 2; 3].

У філософсько-педагогічних системах світу освітянська діяльність як процес навчання та
виховання підростаючого покоління завжди пов’язаний з її якістю, обґрунтуванню механізмів
впливу на яку задля її покращення присвячували свої трактати філософи, педагоги у різні часи.
Платон, наприклад, відносив цю функцію виключно до пріоритетів держави. Аристотель
пов’язував її зі стійкістю засвоєння знань і логікою мислення. Середньовічна філософсько-
педагогічна традиція якість освіти пов’язувала з ефективністю засвоєння біблійного знання. У
добу Відродження та Новий час освіту «повернули» до людини, її духовного світу, підвищення
працездатності за допомогою техніки і загального вміння жити в соціумі. ХІХ-ХХ століття надало
широкий спектр думок і поглядів щодо тлумачення освітньої діяльності та якості освіти,
можливостей розвитку особистості та її навчання упродовж усього життя. В інтерпретації
філософів якість освіти визначається як «засвоєння необхідної суми знань», «оптимальна
організація життєдіяльності університетів» (В. Гумбольт); «реалістичне сприйняття набутого
знання» (К. Ясперс); «оволодіння загальною культурою» (М. Данилевський, П. Сорокін,
А. Тойнбі); вміння «знайти своє місце в системі виробничих і соціальних відносин» (М. Вебер);
«ефективне управління технічними і соціальними системами» (Е. Тоффлер) і багато інших.

Сучасна філософія якість освіти представляє як багатовимірну модель соціальних норм і
вимог до особистості, освітнього середовища, в якому відбувається її розвиток, і системи освіти,
яка реалізує їх на певних етапах навчання людини.

Якість освіти - багатогранна категорія, сутність якої відображає різні аспекти освітнього процесу
– філософські, педагогічні, соціальні, політичні, економічні, демографічні та інші. Якість освіти можна
трактувати як суспільний ідеал освіченості людини, як результат її навчальної діяльності, як процес
організації навчання та виховання, як критерій функціювання освітньої системи.

Системне дослідження якості освіти передбачає вивчення комплексу проблем, які
охоплюють:

а) з'ясування сутності базових понять якості освіти (її означення, структурні компоненти,
властивості, критерії та норми тощо);

б) визначення процедур і показників оцінювання якості освіти (як освітнього процесу, як
його результату і як функціональної системи);

в) проведення моніторингу і прийняття управлінських рішень з метою забезпечення
встановлених норм якості освіти на всіх її рівнях [див.: 2; 7].
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Якість освіти – це показник розвитку суспільства у певному часовому вимірі, тому він
повинен розкриватися в динаміці, які визначають його природу. Якість освіти не є предметом
міждержавних змагань (конкуренції) чи політичним аргументом в оцінці розвитку держави на
конкретному етапі її становлення. Це суспільна характеристика. В сучасній Європі якість освіти
стала об'єктом суспільного єднання та консолідації різних національних освітніх систем.

У широкому розумінні якість освіти трактують як збалансовану відповідність процесу,
результату і самої освітньої системи цілям, потребам і соціальним нормам (стандартам) освіти.
Якщо за основу визначення взяти вимоги міжнародного стандарту якості, які регламентують
поняття якості продукції та послуг, то можна інтерпретувати його як сукупність властивостей і
характеристик освітнього процесу або його результату, які надають їм здатність задовольняти
освітні потреби усіх суб'єктів навчально-виховного процесу (учнів, студентів, їх батьків,
викладачів, роботодавців, держави і суспільства) [див.: 7].

Особистісне спрямування освіти зумовлює необхідність інтегровано оцінювати її якість в
єдності індивідуальних характеристик особистості, педагогічних показників організації освітнього
середовища та соціальних параметрів функціювання освітніх систем. Виходячи з такого підходу,
слід розрізняти внутрішні та зовнішні чинники якості освіти, які характеризують освітній процес,
його результат і систему освіти загалом. Наприклад, до внутрішніх характеристик якості освіти
слід віднести: а) якість освітнього середовища (ефективність управління освітнім процесом,
ресурсне забезпечення навчального процесу, кадровий потенціал та інші); б) якість реалізації
освітнього процесу (науковість і доступність змісту освіти, ефективність засобів навчання та ін.);
в) якість результатів освітнього процесу (рівень навчальних досягнень, розвиток мислення,
ступінь соціальної адаптації (успішність випускників) тощо) [див.: 1; 7].

Зовнішні показники якості освіти характеризують її як соціальну інституцію, що відображає
ефективність функціювання освітньої системи, її вплив на людину та суспільні процеси, задоволення
потреб особистості і держави загалом. Якісна освіта для всіх громадян, незалежно від їх соціального і
майнового статусу чи інших обмежень, відповідність освітнім стандартам, задоволення освітніх
запитів, послідовність здобуття освіти упродовж усього життя, відкриття перспектив професійного
зростання і соціального статусу – це основні можливості, які надає система освіти.

Чимале значення для розвитку освіти має створення мережі з контролю за якістю освіти і
міжнародне партнерство, співробітництво. Саме моніторинг якості національної системи освіти
визнано Радою Європи як одне з головних завдань і передумова створення єдиного європейського
освітнього простору. Якість навчання в університетах визначається на основі двох базових ознак:
ефективності політики зарахування у студенти та успішності випускників університетів. На ринку
освітніх послуг це призводить до стратифікації вищих навчальних закладів, виділення групи
елітних університетів і формування ієрархічного ринку освіти.

При оцінки якості потрібно враховувати не тільки тривалість і зміст навчання, а й знання,
вміння і навички, набуті випускниками, тому що важливим є не лише процес навчання, а й
отриманий результат [див.: 7].

Загальна тенденція у сфері забезпечення якості полягає у створенні й розвитку спеціальних
організацій чи агентств з контролю за якістю й ефективністю діяльності вищих навчальних
закладів. Передача повноважень з контролю за якістю неурядовим або безпосередньо
незацікавленим організаціям у системі взаємин між урядом і ВНЗ навчальними закладами дає
низку переваг. При цьому безпосередньо уряд не відповідає за оцінку їхньої діяльності. ВНЗ
отримують можливість оперувати результатами роботи агентства. При цьому висновки агентств
мають рекомендаційний характер.

Подолання наявних проблем в українській системі освіти і створення конкурентоспроможні
на ринку міжнародних освітніх послуг – це основні завдання для сучасного суспільства. Ситуацію
у вищій освіті України можна змінити за умови, що формування ринку освітніх послуг
здійснюватиметься шляхом досягнення збалансованості між попитом і пропозицією на ринку
праці. Важливим є розуміння того, що ринок освітніх послуг – це комплексне утворення, яке не
обмежується лише діяльністю вищого навчального закладу.

Створення ринку освітніх послуг в Україні та забезпечення конкурентоспроможності освіти
на міжнародному ринку потребує врахування впливу таких чинників: 1) глобалізація; 2)
технології; 3) конкуренція.

Важливим елементом системи управління якістю вищої освіти є моніторинг освітнього
процесу. Роль моніторингу у формуванні філософії взаємної відповідальності педагогів і
суспільства, студентів і роботодавців є важливою, вирішальною в розвитку освітнього закладу,
його конкурентоспроможності на ринку освітніх послуг. За допомогою освітнього моніторингу
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робляться спроби підвищення ефективності навчальних технології, визначити чинники, які
впливають на якість навчання, знайти приклади зв'язку кваліфікації викладача і результатів
викладання, отримати об'єктивний зріз стану освітньої системи, підвести основу визначення її
місця в рейтингу, слугувати розробці освітньої політики, проводити всебічний аналіз стану
системи освіти порівняно з іншими країнами.

Моніторинг відіграє ключову роль у підвищенні ефективності системи управління якістю
освіти. Систематичність збору релевантної інформації при проведенні моніторингу – це важливий
інструмент швидкого реагування на зміни як внутрішнього, так і зовнішнього освітнього
середовища. Можна припустити, що валідність результатів моніторингових і рейтингових
досліджень вимагає широкого використання поряд з кількісними параметрами суб'єктивних
експертних оцінок. Зростає роль професіонала, експерта, який має значний досвід і достатньо часу
для спостереження та оцінки найрізноманітніших нюансів, настроїв, культурних та інших
особливостей діяльності навчального закладу. На жаль, проблема моніторингу в управлінні ВНЗ
ще не знайшла остаточного розв’язання [див.: 7, с. 116-117].

Отже, освіта як суспільно значима діяльність має свій критерій соціальної якості. Для
суб'єкта діяльності він виражається єдністю її мети і змісту, для об'єкта – єдністю мети і значення.
Знання критеріїв якості суспільних відносин і діяльності дозволяє аналізувати будь-які суспільні
процеси, їх соціальну цінність. Нас цікавить соціальна якість реформування освіти. Вплив
системних закономірностей розвитку сфери освіти у процесі її реформування віддзеркалюють
державні документи, які визначають політику і стратегію управління освітою (Національна
доктрина розвитку освіти, Закон України "Про освіту", Закон України "Про вищу освіту" тощо).
Суть лібералізації освіти, може бути представлена формулою: "демократизація, індивідуалізація,
конкуренція". Варто зазначити, що ця формула застосовується не до окремих індивідів, а до
системи освіти як цілого. Такий підхід до загальнодержавного розвитку освіти, характерний для
європейських країн, має стати нормою і для України [див.: 8].

Змінюються критерії оцінки результатів діяльності університетів з наголосом на їхній
спроможності підготувати фахівців, здатних оперативно реагувати на мінливий ринок праці та
пристосовуватися до мінливих умов динамічних економік. Науково-дослідна діяльність
здебільшого підпорядковується економічній доцільності та підвищенню конкурентоспроможності
європейської економіки. Проектуючи глобальні тенденції на українську дійсність, добре
розуміємо, з якими викликами рано чи пізно доведеться зіштовхнутися нашому університетові.
Тим більше, що з притаманними йому цінностями і практиками він не виник у вакуумі, а є
суспільним інститутом, який увібрав у себе неоднорідну спадщину різних векторів розвитку вищої
школи в нашій частині світу. Національна система забезпечення якості вищої освіти повинна
враховувати як глобальні тенденції сучасного світу, так і національні особливості, викликані
унікальними історичними, соціальними і культурними обставинами.

Всю систему внутрішнього забезпечення якості вищої освіти можна поділити на рівні, що
допоможе класифікувати як критерії оцінки, так і процедури оцінювання якості. Йдеться про
рівень організації роботи викладача, участь викладача в розробці робочих програм і курсів,
наповнення навчальних курсів, наукова діяльність, керівництво студентами, аспірантами та
докторантами, участь у спеціалізованих радах та експертних комісіях, підвищення кваліфікації
тощо. Сьогодні в Україні існує лише внутрішнє оцінювання якості роботи викладача ВНЗ, яке
фактично є контролем його відповідності тим параметрам, які встановлені Міністерством освіти і
науки. При цьому переважно відсутня можливість врахування будь-якої зовнішньої оцінки
діяльності викладача – студентами, національною чи світовою освітньою спільнотою. Для
здійснення таких видів оцінювання необхідна повна прозорість у діяльності викладача та
оприлюднення всіх її результатів. Оприлюднення результатів роботи – це найвпливовіший і
найменш капіталомісткий засіб мотивації педагогічних і науково-педагогічних працівників.

Одним із найважливіших завдань реформування системи забезпечення якості є повернення
постаті викладача у центр університетського життя. Освітня діяльність педагога – це важливий
складник роботи вищих навчальних закладів. Тому саме оцінювання якості його роботи дає
уявлення про забезпечення якості освітньої діяльності ВНЗ в цілому.

В оцінюванні професійної діяльності викладача можна виокремити сталі напрями – це
загальні професійні характеристики викладача, його педагогічна діяльність, науково-дослідна
робота, методична робота, організаційна робота і міжнародна діяльність. Але при цьому слід мати
на увазі, що більшість методів і результатів оцінювання мають суб’єктивний характер, що
зумовлено специфікою викладацької праці.
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Слід розуміти й те, що якісна діяльність викладача можлива лише за умови існування
внутрішньої мотивації, бо викладацька справа – це творча робота. Наявність натхнення можлива
лише за умови повної відданості своїй професії. Сьогодні в Україні склалась економічна ситуація,
коли професійна діяльність викладача не може бути єдиним способом отримання засобів
існування. Натхнення – це важлива частина самореалізації та саморозвитку педагога, хоча
сьогодні вона не може бути стовідсотково реалізована [див.: 1; 8].

Освітня діяльність, яку здійснює викладач, повинна бути цілісним комплексом, який сприяє
досягненню професіоналізму та якісної роботи. Вона має бути побудована так, щоб основним
стимулом було бажання підвищити свою компетентність, свій статус і педагогічну майстерність.

Одним з варіантів реформування освітньої галузі може стати застосування європейського
досвіду в організації системи вищої освіти. Звичайно, застосування європейських моделей
організації освітньої галузі повинно передбачати адаптацію таких моделей до національних
пріоритетів, але основні принципи – єдині в усьому світі [див.: 8].

От же, розширення соціальних функцій маркетингу та його освітнього складника в сучасних
умовах пов’язане з глобальними процесами світоглядно-ціннісної та соціально-економічної
переорієнтації суспільства в процесі його розвитку. Основними детермінантами розширення
соціальних функцій маркетингу є процес глобалізації, формування ноосферно-планетарної
системи цінностей, зростання ролі соціального ефекту діяльності. Ці умови визначають системний
вплив на процес перетворення маркетингу з конкретно-економічної форми управління на
глобальний чинник соціокультурного розвитку. Основним наслідком розширення соціальних
функцій маркетингу та його освітнього складника є гуманоцентрична переорієнтація всіх сфер
життєдіяльності сучасного суспільства.
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Summary
Bushman I. The Modern Marketing: the Philosophical and Educational Aspects. The globalization is

manifested in the education system in the internationalization of educational activities, primarily in its
subordination to the unified trends and needs of the information society and consumers of the post-industrial era.
The system of the global educational marketing creates the opportunity to realize the process of systematization and
homogenization of the cultural standards of education. However, the production of educational services is the
prerogative of the national education system, focused on cultural content, value priorities, and forms of educational
technologies that dominate in the society. Thus, the expansion of the social functions of marketing and its
educational component in modern conditions are linked with global processes of value-ideological and socio-
economic reorientation of society in the development of modernity. The main determinants of the expansion of the
social functions of marketing are the process of globalization, the formation of noosphere-planetary system of
values, and the increasing role of social impact. These conditions determine the systemic effect on the
transformation of marketing with specific forms of economic governance as a global factor of socio-cultural
development. Keywords: marketing, educational marketing, system of education, education quality, society.


